

口頭質詢事項及問題

去年颱風「天鴿」肆虐澳門特區，造成十死數百人受傷的災難，廣泛地區停水停電民生困苦，社區受風災水災重創損失慘重。特區政府今年終於表明聲稱改進民防體系及已逐步開展各項澳門半島西岸的防洪基建。可是，今年七月在沒有颱風正面吹襲之下，澳門半島西岸低窪地區仍遭受嚴重水患，再度引起公眾不安。澳門居民不斷受水患威脅，特區實配不上宜居城市的稱號。

為此，本人提出下列質詢：

- 1、今年七月澳門半島低窪地區出現的嚴重水患，是否證實過去歷時三年且聲稱已於二零一五年完成的內港見縫施堵工程，再加上近期再展開的見縫施堵治理工程仍然失效？這當中，是否須追究二零一五年已完成的見縫施堵工程失效的責任，以及公開說明當下補救措施（包括修補堤壩管道增建泵房與集水涵箱涵渠等）的時間表？
- 2、在面對暴雨、天文潮、風暴潮夾擊的威脅方面，現在特區政府可否說明落實主要防洪基建規劃的時間？澳門特區何時方能夠完成包括沿岸防洪牆建設等基建，足以低禦「黑格比」級的洪患，以及何時方能夠完成包括擋潮閘等基建設施，足以低禦「天鴿」級的洪患？
- 3、今年七月澳門半島低窪地區出現嚴重水患，除了暴雨適逢天文潮以及堤壩管道涉嫌未做到見縫施堵之外，據市民反映，內港一帶河藏淤塞日趨嚴重恐怕亦是一個重要成因。市民擔心，特區政府現階段披露的防洪基建計劃未布針對內港河藏日漸淤塞的問題，將來縱使完成各項規劃中的乃洪基建，都不足以實現預期的防洪效果。然則現在特區政對於內港淤泥有什麼具體措施（清理過多淤泥）及長期應對規劃研究（建立持續清理淤泥機制，或部署有利於將來建設澳門半島西岸既進一步提升防洪能力超越內港河藏日淺威脅又容納濱海通道、輕軌路線的多功能堤圍基建）？

澳門特別行政區立法議員吳國昌

吳國昌
二零一八年七月二十三日